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kikezdését. Az irodalomban a tabu-témával kapcsolatban legfeljebb annak tár-
sadalmi-politikai vonatkozásait firtatják, sokkal érdekesebb viszont az, hogy  a 
legtöbb tabu saját szokásainkban, saját szemléletünkben, hétköznapi világunk  
egyszerű  és látszólag felszínes jelenségeiben rejlik. A hétköznapok divathullámai,  
kodifikált viselkedésnormái például kimeríthetetlen anyagot szolgáltatnak egy  
modern szórakoztató olvasmány megírására.  

A modernebb látásmódnak és stílusnak már-már olyan rossz hírét keltették  
sokan, hogy eleve kialakult egy olyan vélemény, hogy a sikeres olvasmány  
csakis tradicionális módon megírt és megkomponált regény lehet. A gyakorlat  
— nemcsak Kušané — azt mutatja, hogy e kett ő  nem zárja ki egymást. Kulan  
regényeinek felépítése nem lineáris; nyelve csapongó, játékos, rendkívül áttéte-
les, s a maga módján igen bonyolult is. Tömegével akadnak a regényben vá ~ 

ratlan, egészen újszer ű  szókapcsolatok, a történetek dinamikája, fordulatossága 
pedig nagyon is megköveteli a modernebb regénykompozíciót; a gyors és várat-
lan montázstechnikát, a vázlatos jellemrajzot, a többszólamúságot. S ezek a moz-
zanatok azt mutatják, hogy a modern szórakoztató regény útja felfrissült, nem 
a műhelymunka irányában halad, de nem is kerülheti meg a modern, irodalmi 
irányzatok műhelyeit, hanem bđven kamatoztathatja azok eredményeit. 

VÉGEL László  

ТЕкЁхок  Ёs  BABOK  

Vladimir Stojšin: Kuglana. Srpska knji-  
ževna zadruga, Beograd, 1975.  

Stojiinnak harmadik regénye a Kug-
lana (Tekepálya). Nem jutott vele 
messzebbre, mint els ő  regényével, a 
Pont tíz évvel ezel ő tt megjelent Šlag-
vorttal. Ezt nem hangulatkeltés céljá-
ból és nem el őítéletből mondom. Maga 
a Kuglana győzött meg róla. 

Egy belgrádi újságíró (s milyen fon-
tos, hogy az!) életér ől, viselt dolgairól, 
nagy szerelmér ől — sőt szerelmeiről —, 
viszontagságairól szól ez a regény. ĆTj-
ságírók, színészek, egyetemisták, rende-
zők vonulnak fel elő ttünk, s igy alakul 
ki a kép egy rétegr đl, magatartásáról, 
kificamodott, könnyelmű  életmódjáról, 
a tarka fővárosi élet egy oldaláról. Saj-
nos, a szerző  megelégszik a felszínre 
vetett pillantással, mélyebbre nem nyúl, 
a lényegbe nem hatol, fájó pontokat 
nem érint, az igazi emberi, társadalmi 
problémákat — melyek kétségtelenül  

jelen vannak ezekben a körökben is —  

nem veszi észre, nem jelzi. Se bátor-
sága, se — úgy látszik — felkészült-
sége hozzá. Úgynevezett olvasmányos 
regényt ír, mely senkit meg (és fel) nem 
ráz, nem okoz senkinek gondot. Ma ez 
minálunk divat, keresett árucikk a 
könyvpiacon. 

Valójában semmi fontos nem történik 
ebben a regényben. Minden mellékes, 
véletlen. A legfontosabb, amire figyel-
münket a szerz ő  irányítja: a h ős inga-
dozása két lány között, míg — a könyv 
utolsó előtti lapján — véget nem vet 
ennek a dilemmának: az egyiket Ott-
hagyja, s a másikhoz pártol. Más meg-
oldás nem is lehetséges, ezt sejthettük, 
várhattuk elejét ől fogva, habár lehetett 
volna fordítva is: itt nincsenek érvek, 
nincsenek ellenérvek. 

Vannak a hősnek más problémái is, 
többek között az, hogyan juthatna Lon-
donba lapjának tudósítójaként, meg 
aztán néhanapján meg kell írnia egy-
két cikket, ez pedig nagyon nehezen 
megy neki, mert a szerelem és a társa-
sági élet sok idejét és erejét elveszi. A 
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cikkírás motívuma fel-felt űnik a re-
gényben, s mindig szinte lidércnyomás-
ként nehezedik a hősre.  

És ez lenne minden. Azaz mégsem. 
Egy regény nemcsak cselekményb ől és 
hősökből áll. Meg hát cselekményt, bo-
nyodalmat ki lehet agyalni, valamit a 
valóságban is lehet találni, szerepl őket 
is össze lehet tákolni vagy ugyancsak 
az életből ellesni vagy kiemelni. Egy 
regénynek szövege is van, a szöveghez  
pedig nyelv kell.  

Stojšin a köznyelv egy rétegét képe-
ző , konvencionális nyelven ír, itt-ott  
zsargonnal fűszerezi. Egyfajta belgrádi 
nyelv akar ez lenni. A nyelvteremtés-
nek a szándéka is nagyon távol áll t ő-
le. Vannak a könyvnek részletei, me-
lyek középszerű  újságcikkek színvona-
lát érik csak el, helyenként iskolai dol-
gozatok, házi feladatok hangját idé-
zik fel. 

Stojlin megpróbál ismert, kopott re-
gényírói fogásokkal élni: naplórészlete-
ket közöl (melyekről csak azért tudjuk, 
hogy naplórészletek, mert a szerz ő  fö-
léjük biggyeszti a meghatározást), d őlt 
betűs szedést használ, amikor gondola-
tai visszatérnek a múltba; találunk egy 
mondatból álló fejezetet a könyvben; 
helyenként kövér bet űs elmélkedéseket 
iktat be. Mímeli a modern regényírást, 
de még csak a külsőségeket sem sikerül 
elfogadhatóan megoldania. Mivel egy 
meghatározott környezetet szeretne be-
mutatni, kénytelen a realizmus mód-
szereihez folyamodni, ahhoz azonban 
nincs ereje, hogy meggyőző  képet fes-
sen. Ez álrealizmus, és egyben a realiz-
mus feltámasztására irányuló törekvé-
sek csődjének bizonyítéka. Funkci бtla-
nul variálja témáját, hetet-havat össze-
hord, hogy kitölthesse a regény kere-
teit. (Regény, mondtam. De vajon az-e? 
Egy történet, egy eset fejtegetése, tágí-
tása, egy környezet rajzolgatása in-
kább; felületes vázlat csupán.) 

Ne hagyjuk említés nélkül végül a 
mű  címét sem. A tekepálya — akár-
csak a lóversenytér vagy az íróklub —  

egyik színhelye a regény cselekményé-
nek. Talán szimbólium is akart lenni. 
Talán utalás arra, hogy az élet is te-
kepálya, ahol némelyek a fagolyót gu-
rítják, s kiütik áldozataikat, mások a 
bábok, melyeket le kell dönteni, aztán 
újra felállítani, hogy ismét ledöntesse-
nek, s ez a folyamat ismétl ődik a vég-
telenségig.  

Az olvasó pedig, aki a Kuglanát és  
a hozzá hasonló műveket olvassa, úgy 
érzi magát, mint egy fabába tekepá-
lyán. Látja, amint közeledik felé a go-
lyó, hogy végezzen vele, az olvasóval. 
Ezeket a golyókat, ezeket a regénye-
ket, melyek egymás után fejbe vagdos-
sák az olvasókat az utóbbi id őben, 
ügyes tekéz ők fabrikálják. 

Akik ügyesen gurítanak az irodalmi 
életnek nevezett tekepályán. 

TOMÁN László  

SZORONGÁSOK  
ÉS VÁLASZTÁSOK  

Fran cois Mauriac: Egy hajdani fia-
talember. Európa, Budapest, 1974.  

„Nem vagyok olyan, mint a töb-
biek" — ezzel a mondattal indul az  
utóbbi években elhunyt Mauriac utol-
só regénye, s ezzel a tapasztalattal is  
fejeződik be; mivel az id őközben meg-
tett út a kamaszkori sejtést igazolja.  
Alainnek minden oka és feltétele meg-
van ahhoz, hogy különleges esetté vál-
jon a századforduló Franciaországé-
nak egyik eldugott (Bordeaux környé-
ki) vidékén, ahova ha nem törhetett  
is még be az új élet lendülete, a ké-
tely és a szabadgondolkodás már el ő -
hírnökei a közeljöv ő  gyökeres válto-
zásainak. A Dreyfus-affér világszenzá-
ciója Malteverne-t sem kerülheti el,  
mégsem a kapitalizmus világi-poziti-
vista vagy éppen előremutatóan rend- 


